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Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul cu litere gannond.

Nr. 4110 Şool.
C O N C U R S .

La seminariul arhidiecezan sunt 
vacante 2 posturi de profesori în
secţiunea pedagogică şi anume un 
post pentru studiile : Psihologie, Di
dactică, Pedagogie, Istoria pedago
giei, Organizarea învăţământului, 
Şcoala practică, — altul pentru lim
bile, maghiară şi germana, — pen
tru ale căror ocupare se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în ..Telegr. Român“.

Cererile sunt a se adresa Con- 
sistoriului arhidiecezan în terminul 
indicat, provăzute cu următoarele 
docum ente:

1. Carte de botez, că e român 
gr. or.

2. Testimoniu de maturitate.
3. Diplomă dela stat de profe

sor pentru pedagogie, respective di
plomă de profesor pentru şcoalele 
medii dela stat în specialităţile in
dicate.

4. Alte eventuale documente 
recomandatoare.

S ib iiu , din şedinţa senatului 
şcolar, ţinută la 12 Maiu, 1911.

Consistoriul arhidiecezan.

Reformele militare.
Sibiiu, 29 Maia n.

Ziua de 23 Maiu c. în care mi
nistrul apărării ţării a prezentat die
tei proiectele de lege referitoare la 
reformele militare, formează un dat 
însemnat în vieaţa politică a Ma
ghiarilor. In ziua aceasta adecă, 
prin faptul întâmplat, s’a încheiat 
lupta purtată în cele două decenii 
din urmă din partea Maghiarilor 
pentru arm ata maghiară, indepen
dentă de cea din Austria, şi pentru 
introducerea limbei maghiare, ca 
limbă de comandă şi de serviciu, la 
arm ata recrutată de pe teritoriul 
ÜDgariei.

Nu examinăm, dacă a fost justă 
ori nu această luptă a Maghiarilor,

F0IŞ0ARÂ.
Documente.

Piesa catolică, şi cea influinţată de 
eatolioj, a scris iuoruri multe despre Ar
hiepiscopal dia Paris, losif René Filiaţie, 
oare, cuta se ştie, a cerut să fie primit îu 
sinul bisericii autocefale gr. ort. române 
din regatul României, între altele şi aceea, 
că numitul nici nu e Arhiepiscop, oi un 
b et simplu preot, care pe vremea isbucni- 
rii conflictului între stat şi biserică, în 
Francié, s’a pus pe partea statului, nu pe 
partea bisericii (mai corect a Papei), şi ast
fel ca favorit al statulai şi ca contrar al 
bisericii, şi-a însuşit titlul de Arhiepiscop. 
Faptul e, că conflictul dintre stat şi bi
serică în Francia e de dat mai nou, abia 
sunt câţiva ani de când s’a întâmplat, — 
iar consacrarea părintelui Vdlatte întru 
Arhiepiscop, e cu mult mai veche. S’a fă
cut în anii 1891—92, pe când nioi nu se 
gândea nime la conflictul dintre stat şi 
biserică în Francia. Dsspre aceasta dau 
dovadă documentele următoare, pe cari 
le-a publicat Arhiepiscopul los'f René Vil 
latte în revista „L’Eglise hrancaise Catolique*, 
oare apare în Par s. Sunt de cuprinsul ur
mător, pe care-1 împrumutăm din .Revista 
Biserioeasoă", oare apare în Buoureşti:

purtată în scopul de a stoarce con
cesiuni dela Coroană în favorul lor, 
pentrucă în cele din urmă fiecare 
popor e în drept să ceară şi să re
clame pentru sine aceea ce crede 
că e necesar pentru întărirea şi îna
intarea aa, chiar şi dacă aceea ce 
cere înseamnă o ştirbire a dreptu
rilor altora, deci în cazul dat, a 
drepturilor Coroanei; ci facem nu
mai constatarea, că luptele, cari n’au 
fost lipsite de scene de extremă vio
lenţă, am putea zice de sălbătăcie, 
ca demolarea catedrei presidenţiale 
şi ruinarea întregului mobiliar din 
sala de şedinţe a dietei, apoi primi
rea cu bătae a comisariului guver- 
nia), trimis îa fruntea comitatului 
unguresc, care-şi are centrul în Do- 
briţin, şi altele, dar nu au fost lip
site nici de scene tragi-comice, ca 
alungarea deputaţilor din dietă cu 
bajonetele honvezilor şi închiderea 
dietei prin comisar regesc, — au re 
ams totuşi sterpe cu privire la re- 
sultatul dorit şi aşteptat. Maghiarii 
sunt cu dorinţele lor, cu aspiraţiu- 
nile lor naţionale, to t acolo unde 
au fost: îu stadiul aşteptării unor 
zile mai bune, cari acum, în urma 
prezentării proiectelor amintite de 
lege, spre votare parlamentului un
gar, au să devină cam îndepărtate. 
Pentrucă cu to t războiul ce li se 
declară din partea opoziţiei, mai a- 
les din partea Justhiştilor, cari ame
ninţă cu obstrucţie, proiectele de 
lege au să fie votate.

Maghiarii au un frumos câştig 
pe urma nouelor reforme militare: 
limba lor, ca limbă de stat, e ac
ceptată şi decretată de limbă ofi
cioasă de pertractare în procesele 
intentate soldaţilor la judecătoxiile 
militare, pe întregul teritor ungar. 
Dar câştigul acesta puteau să-l aibă 
ei şi mai nainte, la anul 1903, căci 
contele Tisza cu concesiunea acea
sta primise încredinţarea dela Co
roană să formeze un cabinet nou; 
cu concesiunea aceasta şi cu altele, 
pe cari acum Coroana nu le mai dă. 
Deci e un câştig cu perdere faţă

I. Bula Sanctităţii Sale Petru 111.
Patriarh al Sf. Soaun Apostolic d’An- 

tiohia şi d’Orient, pentru consaorarea Ar
hiepiscopului Villatte.

In numele Esenţialului, Veoinioului, 
Existent în sine Dumnezeu, Atotputerni
cul, servitorul Său Jgnaţiu Petru III., Pa
triarh al Sf. Scaun Apostolic d’Antiohia 
şi d’Orient.

No), umil servitor al lui Dumnezeu, 
autorizăm prin presanta, consacrarea, prin 
duhul Sfânt, a preotului Iosef René Vdlatte, 
ales la demnitatea arhiepiscopală, arhie
piscop mitropolitan sub numele de Mar 
Timotheus, pentru biserica Sfânta Maria 
din Dyekerville (Visconsin, Statele-Unite) 
şi pentru celelalte biserici din diecesele 
Amerioei, anume: biserioile, cari aderă la 
credinţa ortodoxă, în numele Tatălui, 
Amin, al Fiului, Amin şi al Sfântului Duh 
dătător de viaţă, Amin.

In presenţa majestSţii divine, şi în- 
tinzând mânile noastre spre îndurarea sa, 
ne rugăm, ca Duhul Sfânt să se coboare 
asupra lui, precum s'a coborât asupra Apo
stolilor la înălţarea Domnului nostru Isus 
Cfistos, oare îi oreiă patriarhi, episcopi şi 
preoţi, şi le dădu dreptul de a lega şi de 
a deslega, cum e scris de sf. ev. Mateiu.

in consecinţă, în virtutea autorităţii 
pe care am primit-o deia Dumnezeu, noi 
îi dăm dreptul de a lega şi de a deslega,

de trecut. Dacă-1 primeau atunci Ma
ghiarii, (vorbim de fruntaşii lor) îl 
primeau întreg, iar pe deasupra mai 
scuteau şi ţara do agitaţiunile, de 
frământările, de sbuciumările prin 
cari a trecut. Şi credem, că nu ne 
înşelăm, când susţinem, că vor fi 
între fruntaşii poporului maghiar, cu 
rol însemnat în luptele purtate pen
tru drepturile naţionale ale acestuia, 
şi de aceia, cari ar da mult, dacă ar 
putea să şteargă cei zece ani din 
urmă din vieaţa publică a ţării lor.

Ce aduc însă ţârii întregi nouele 
reforme militare? Şi bine şi rău. Ii 
aduc întâi de toate restabilirea de
săvârşită a înţelegerii între Coroană 
şi ţară, deci încetarea unor rapor
turi nenaturale şi nesănătoase, pre
cum îi aduc şi ridicarea în vază şi 
autoritate a monarhiei noastre în 
faţa celoralalte mari puteri europene, 
prin faptul, că arm ata austro-un- 
gară vine pusă acum pe aceeaşi 
treaptă, pe care se află celelalte, 
prin îmbunătăţirile ce i se aduc. 
Dar acest însemnat câştig ne costă 
cam mult, pentrucă se urcă în mod 
foarte însemnat contingentul de re
cruţi, şi se înmulţesc în măsură ia
răşi foarte însemnată cheltuelile cu 
susţinerea armatei. Plusul de chel- 
tueli trece în multe zeci de milioane; 
iar numărul recruţilor, cari vin în
rolaţi în armată, va fi în viitor în 
monarhia întreagă 150,500, în loc 
de 103,100 de pană acuma, din care 
număr cad pe Ungaria 68,187, în 
loc de 44 076, câţi avea să dee ţara 
pănă acuma, iar la bonvezime încă 
se urcă contingentul de recruţi în 
mod însemnat, stabilindu-se numărul 
lor în 25,000, astfel, că la olaltă 
ţara noastră are să dee an de an 
cu 36,611 recruţi mai mulţi decât 
pănă acuma.

Şi ce câştigă oare naţionalităţile 
nemaghiare din patrie pe urma ace
stor legi noi militare, afară de fa
vorul general de a face în viitor 
serviciu numai de doi ani în armată, 
nu de trei, ca pănă acuma? Iu di
recţia aceasta nu ne spunem păre-

şi ridicând glasul nostru, îi dăm graţia 
lui Damnez°u şi îi zicem: Doamne milu- 
este, Doamne milueşte, Doamne milueşte! 
Ne rugăm asemenea lui Dumnezeu, oasă-i 
acorde o bună primire înaintea tronului 
Maiestăţii Sale, aşa încât noi şi el să pu
tem fi vrednici de a-1 glorifica, acum şi în 
vecii vecilor.

Dată !a 17 ale lunei Decemvrie 1891.
In palatul patriarhal al mănăstirii 

Mardin:
(Peoetie) fi Ignace Pierre III.
(Peoetie) fi Mar Dionysius, mitropo

lit de Malabar.
Pentru conformitate:
E. N. Philippe, secretarul mitropo

litan de Malabar.
11. Certificatul de consacrare al Monseniorului 

Vilatte.
Iu numele veoinioului, esistent tn sine 

Dumneziu Atotputernic, Amin. Antonie 
Franoiso Xavier luliu I,, prin gratia lui 
Dumnezeu Arhiepiscop de Cey’an, Goa şi 
India, tuturor cari vor ceti presentele, 
mântuire, pace şi binecuvântări în Isus 
Cristos Domnul nostro, facem cunoscut 
tuturor prin presentele scrisori, că la 29 
Mai 1892, în catedrala N. D. dela Bonne 
Mort, în Hulsdorf Colombo, cu asistenţa 
lui Mar Paul Athanasius, episcop de Kot- 
tayam, a lui Mar George Grigoriu, epis

rea noastră, pe care am atins’o în 
treacăt cu alte ocaziuni, când am 
mai vorbit despre reformele acestea 
militare, ci lăsăm să urmeze părerea 
unui ziar străin, care dela distanţă 
priveşte lucrurile, şi le vede şi el 
aşa, cum în sufletul nostru trebuie 
să le vedem şi noi. E ziariul mare 
rusesc „ Novoie Premia“, care scrie 
despre reformele militare austro-un- 
gare urm ătoarele:

„ .. Hotărându se a se judeca în 
Austria în limba germană procesele 
militare, iar în Ungaria în limba 
maghiară, guvernele din Viena şi 
Pesta au dat o nouă lovitură popoa
relor slavo romane din imperiul dua
list. Guvernul austriac pare a fi ui
ta t cu totul, că el e şeful guvernă
mântului unei ţări, în care două din 
trei părţi ale poporaţiunei o for
mează Slavii şi Romanii (Italieni-Ro- 
mâni) şi că punându le înainte limba 
germană, care e limba unei mino
rităţi, comite act vrednic de repro
bare; şi de asemenea a perdut din 
vedere şi contele Khuen-Héderváry, 
că partea ungurească a monarhiei 
o formează în majoritate Slavii şi 
Românii, cărora impunându-li-se lim
ba maghiară, li se face o mare ne
dreptate / “

Da, da; mare nedreptate se face 
de nou naţionalităţilor nemagbiare 
din patrie; dar unde se face oare 
dreptate în lumea aceasta? Nici 
chiar în Rusia. în care se pun pe 
hârtie păreri a tâ t de sănătoase, ca 
cele de sus. Vom suporta noi însă 
şi aceasta nouă şi mare nedrep
tate, şi vom merge înainte, muncind 
şi jertfind pentru binele patriei şi 
pentru fericirea tronului şi a dinastiei.

La timpul seu, când Vor ajunge 
să fie discutate în dietă, vom da 
cuprinsul acestor proiecte de lege, 
iar acum mai amintim, că ele sunt 
patru, anume: despre puterea ar
mată (armata comună), despre bon
vezime, despre procedura penală mi
litară (armata comună) şi despre 
procedura penală la honvezime.

cop de Niranam, Malabar, (Indie) şi în 
presenţa unei mari mulţimi de creştini, 
din jarisdicţiunea noastră şi altele, în vir
tutea puterilor conferite nouă pentru suc
cesiunea apostolioă şi prin favoarea sanc
tităţii sale Pierre III., patriarh al scaunu
lui ortodox de Antiohia, după invocarea 
rugăciunii Sfântului Duh dătător de viaţă, 
noi am suprapus mânile noastre peste 
Joseph René Vilatte, parisian din naştere, 
american prin naturalizare, noi l-am oon- 
saorat ou sfântul untdelemn pentru dem
nitatea arhiepiscopală, după formele ritu

lu i latir, ou titlul de arhiepiscop al veohei 
biserici din America, şi i-ain încredinţat 
puterea da a face călugări şi preoţi, şi de 
a sfinţi biserioile, altarele, oimiterile eto. 
şi de a îndeplini toate funoţiunile, cari 
aparţin rangului de mitropolit.

Dat !n reşedinţa noastră arhiepisco
pală, catedrala N. D. dela Bonne Mort, 
Colombo, CeylaD, astăzi sărbătorirea Ru
saliilor, 5 Iunie 1892. •

(Peoetia) fi Iulius I., arhiepiscop de 
Cey’an, Goa şl Indii.

Martori:
(Peoetie) W. Morey, consul al State- 

lor-Uaite d*a Ceylan.
(Peoetie) Lisboa Pinto F. E. A. D.

M. S.
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Zece Maiu în Bucureşti.
Două zile mari au Românii din re

gat, două zile de sărbătoare naţională : 24 
Ianuarie, ziua în oare la anul 1859 s’a fă- 
out unirea principatelor române şi punerea 
lor sub un singur domnitor, prin ce s’au 
pus basele regatului român de astăzi, şi 
10 Maiu, ziua de întreită însemnătate is- 
torioă, pentruoă în ziua aceasta a pus pi- 
oiorul pe pământul României Acela, care 
chemat era să dee poporului român din 
regat înorederea în puterile sale proprii şi 
să-l duoă la recâştigarea vethei glorii a 
armelor române, Regele Carol; în ziua a- 
oeasta a fost decretată România de reg&t, 
şi în ziua aceasta s’a făcut înooronarea 
Regelui Carol ou coroana de oţel, turnată 
din tonurile câştigate dela Turci, în glo
rioasele lupte purtate ou ei.

In deosebi ziua din urmă, 10 Maiu, se 
prăznueşte ou mare solemnitate în fiecare 
an în întregul regat român, dar mai ales 
în Bucureşti oapitala regatului român, unde 
se aglomerează totdeauna multă lume din 
provincie, pentru a vedea pe Maiestatea 
Sa Regele Caro’, familia domnitoare, şi 
armata, mai ales armata, fala României, 
oare în ziua aoeaste'memorabilă defilează 
în faţa supremului ei căpitan, în faţa Re
gelui Caro).

Frumoase sunt aceste sărbări în fie
care ed, frumoase au fost ele şi anul a- 
costa. Dăm despre ele, după ziarele din 
Buoureşti, următoarele amănunte:

Pregătirile.
Inoă în zorile acestei zile de sărbă

toare, calea Victoriei şi toate străzile pe 
parcursul dela Palat la Mitropolie (din Bu
oureşti) erau pavoazate ou bandiere trico
lore, sub fâlfâirea oărora o mulţime de 
luorători zoreau să izprăveasoă prepara
tivele.

Mormane enorme de crengi frunzoase 
de stejar soseau în oăruţe şi se depuneau 
pe trotuare pentru îmbrăearea balcoanelor 
şi vitrinelor.

Prin balcoanele dela stradă ale tu
turor etejurllor era mişoare înfrigurată. 
Se sooteau covoarele cele mai de preţ, se 
aşezau ghirlande şi verdeaţă.

Către orele opt, printre trecătorii din oe 
în oe mai numeroşi începură să treacă o- 
fiţeri de poliţie în uniformele de paradă. 
Figuri vesele de obioei, ei aveau singuri 
aoum figuri posomorâte; ei ştiau ce în
semnează să ai datoria a ţinea în linişte 
un public, oare s’a deprins să simtă vo
luptăţile unui adevărat sport în îmbrân
celile ou osmanii forţei pubiioe, şi n’are 
mai mare buourie decât când i 89 iveşte 
prilejul, din oe în oe mai rar, să se de
dea desfătărei de a face parte dintr’o a- 
valanşă entuziastă.

Dl prefect al poliţiei capitalei luase 
însă din vreme ou un taot admirabfi, toate 
măsurile capabile să evite disordinea şi 
neliniştea. La orele nouă cordoanele de 
gardişti erau întinse şi în cea mai desă
vârşită regularitate publioul putu să-şi o- 
oupe loourile de trotuare şi de tribune.

Solemnitatea dela Mitropolie.
La orele 9 şi jumătate trupele au a- 

pucat marginea trotuarului stâDg, pănă la 
Mitropolie.

La orele 10 şi jumătate gărzile de 
onoare ale noilor drapele au luat drape
lele dela Palat şi le-au dus la Mitropolie. 
Nouile drapele erau salutate ou entuziasm 
şi cu ovaţii de publicul oare ajunsese aoum 
atât de înghesuit pe trotuar, că numeroase 
doamne şi copii s’au simţit rău. Ambu
lanţele sooietăţei de salvare erau însă rşe- 
zate la îndemâna publicului, şi au putut 
da tuturor ajutoare la vreme.

De grabă în urma drapelelor au tre
cut spre Mitropolie în trăsuri şi automo
bile d-nii miniştri, reprezentării corpului 
diplomatic şi ai autorităţilor,

M. S. Regele Carol, cu o figură li
niştită şi zâmbitoare, sub reflexele de ză
padă ale părului şi barbei, a plecat dela 
palat în trăsura de ceremonie a Curţii, 
însoţit de A. S. R. principesa Maria, iar 
într’o a doua trăsură luase loc A. 8. R. 
principele Ferdinand şi micii principi.

Trăsurile regale erau escortate de 
regimentul de escortă.

La mitropolie M. S Regele Ca ol a 
fost întâmpinat de dnii miniştrii, de pre
zidenţii Corpurilor Legiuitoare şi de re
prezentanţii corpului diplomatic.

După oeremonia sfinţirii nouilor dra
pele s’a oficiat doxologia.

M. S. Regele ooborându-se apoi în 
curtea Mitropoliei, a predat noile drapele 
sfinţite în mânlle domnilor comandanţi ai 
oorpurilor de trupă nou înfiinţate, reoo- 
mandându-le să păstreze şi să apere aoe- 
ste drapele cu cinste şi ou demnitate. Au 
răspuns comandanţii, asigurând în mişcă
toare cuvinte pe Suveran de dragostea 
şi devotamentul trupelor. S’a remareît ou

deosebire cuvântarea domnului colonel 
Petcuş, care de şi scurt?, a produs o a- 
dâuoă şi înălţătoare emoţie în azistenţă.

Răspunml dlui colonel Petcuş.
Dl oolonel Petcuş, primind din mft- 

nile Suveranului drapelul divizionului de 
artilerie oălireaţă, pe oare îl comandă, 
a rostit următoarele ouvinte:

— „Să trăeşti Maiestate! Tunarii 
divizionului de artilerie călăreaţi, muri-vor 
pănă la unul sub cutele acestui steag, dar 
vor şti, ca şi părinţii lor la Calafat, să vă 
cânte cântecul a cărei muzică Vă place *).

Să trăeşti Maiestate întru mu'ţi ani,
Să trăiască augusta dinastie,
Să trăiască Ţara româneasoăl*

Întoarcerea dela Mitropolie.
La întoarcerea dela Mitropolie, ca şi 

la ducere, M. S. Regele şi aoguştii mem
bri ai familiei regale au fost salutaţi de 
publio ou ovaţiuni şi urale entuziaste. 
Din numeroase balcoane s’au aruncat a- 
devărate ploi de flori deasupra trăsurii 
Suveranului.

O adevărată ploae parfumată de pe
tale cădea dela balconul de pe calea Vic
toriei al hotelului Bulevard. M. S. Regele 
şi-a ridicat privirile spre balcon şi a răs
puns ou un zâmbet de părintească şi a- 
dânoă dragoste acestui dulce gest ai ti
nerelor feţe zâmbitoare, cari îi îmbrăţi
şau în lumina lor de nestânjenită şi cu
rată reounoştinţă.

Defilarea.
La orele 11 şi trei sferturi începe 

defilarea trupelor.
M. S. Regele încalecă în faţa sta- 

tuei marelui Mihai, având în stânga pe 
AA. LL. RR. Principii Ferdinand şi Ca
rol, toţi ofiţerii militari străini, Casa re
gală militară, şi ofiţerii generali majori 
şi superiori din suită.

Dl Nicoiae Filipesau, ministru do 
răsboi, ia loc în picioare, în dreapta M.
S. Regelui.

Dl general Crăiniceanu vine în frun
tea trupelor. Dsa prezintă oorpul al doi 
lea, al cărui şef este, şi la loc în dreapta 
Suveranului, lăsând în mijloc pe dl mi
nistru de război.

Vin apoi muzicile tuturor regimen
telor, sub oomanda maiorului Mărgăritesow, 
în sunetele marşului, cari iau locul indi
cat, vis-avis de M. S. Regele.

Defilează toate drapelele noui, cu 
garda lor de onoare, şi urmează ofiţerii 
fără trupe, cei în rezervă şi asimilaţii, a- 
rarjaţi în rânduri şi pe arme d9 dl maior 
Teodoru, adjutorul comandantului pieţii.

Cortegiul este continuat de şooalele 
militare de bacalaureaţi, de infanterie şi 
cavalerie, de artilerie, geniu şi marină, 
după oari defilează trupa propriu zisă.

încep întâi cele 2 batalioane de vâ
nători, urmează cele 2 regimente de in
fanterie, trec pionerii, artileria, şi la urmă 
cele 2 regimente de cavalerie.

Cortegiul îl încheie regimentul de 
exoortă regală, condus de dl oolonel Bra- 
boveanu, oare defilează admirabi1. Defi
larea s’a sfârşit la ora 1 p. m.

Tot timpul defilării M. S. Regele s’a 
interesat de aproape de mersul trupelor 
şi continuu dedea semne ds satisfacţie de 
starea lor.

La sfârşit Suveranul a mulţămit şi 
felicitat pe generalul Crăiniceanu de reu- 
ş ta părăzei.

Spre palat.
Apoi cortegiul regal porneşte spre 

Palatul Regal.
AA. LL. Prinoipesa Maria şi augu- 

ştii lor oopii iau loc în trăsura cea mare 
a ourţii, şi Suveranul ou Principii şi în 
treaga suită o urmează oălări.

Regimentul de escortă deschide şi 
închide cortegiul, care trece pe Bulevard 
şi oaiea Victoriei, în aplauzele entuziaste 
ale mulţimei.

Uralele nu înoetează. Toată lumea 
entuziasmată salută trecerea Maiestăţii 
Sale.

La şcoala de silvicultură.
Z ua de 10 Mai a fost sărbătorită şi 

la şcoala de silvicultură.
Serbarea s’a început la orele 9 şi jum. 

ou un serviciu divir, ţinut la biserica din 
satul Brăneşti, uude corul şeoalei a dat 
răspunsurile liturgiei, iar dl silvioultor G. 
Costea a ţinut o conferinţă în stil popo
ral, asupra însemnătăţii zilei de 10 Mai.

La orele 10 şi jum. a avut loc sfin
ţirea şi ţintuirea drapelului şeoalei, ou 
oare ooazie elevul Şogoresou din anul al 
II lea a ţinut o ouvâutare asupra simbo
lizării drapelului.

*) Aluzie la cuvintele Regelui Carol, care la 
Calafat, în 1877, când i-a trecut pe lângă ureche 
primul obuz turcesc, a exclamat: „Asta e muzica 
care-mi place!“

La orele 11 şi jum. a avut loc de
filarea elevilor şcoelei în faţa looalului 
şeoalei.

La ora 4 a avut loo un festival ar
tistic şi literar, dat de elevii şooalei.

Serbarea dela Teatrul Naţional.
La orele 2 a avut loc la Teatral Na

ţional o mare serbare şcolară, organizată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunii pu
blice, pentru aniversarea zilei de 10 Maiu.

A asistat dl C. C. ArioD, min’strul 
cultelor, dl I. O. B&oalbaşa, directorul 
Teatrului, Episcooii de Argeş si Râmnic, 
directorul Casei Ş coaielor, toţi directorii şi 
profesorii şcolilor seorndare, personalul 
superior al ministerului de culte, şi un 
public foarte numeros, care a ocupat lite
ralmente paiteru), lojele şi balcoanele toate.

Serbarea s’a înoeput în mijlocul unei 
vii animaţii.

Un oor foarte numeros şi bine or
ganizat, compus din elevii şi elevele şooa- 
lelor seoundsre din Capital?, şi pus sub 
oonduoerea d-lui C. Ghimpeţeanu, măestru 
de muzică la Gimnaziul „Cantemir Vodă“, 
a intonat Imnul Regal şt a fost aplaudat 
cu frenezie.

După aceasta corul, acompaniat de 
orchestra ministerului de oulte, a intonat 
„Plugar şi Ostaş* de N. Rădu’esou Niger, 
muzica armonizată pentru cor de dl D. 
Kiriek, apoi „Pui de Lei“ muzica de I. C. Bră- 
tianu, „Cântec Soldăţesc“ de dl D. C. Olă- 
nescu, muzica de Ed. Wachman, armon'- 
zată pentru cor, marşul din opera „Ol
teanca* a d-lui Caudella, textul de dl G - 
neral Bengeseu, şi imnul „ Deşteaptă-te Ro
mâne*.

După un scurt antract, în partea a 
doua a serbărei dl Bogdan Duică, direotorul 
lioeului „Mihai-Bravul“ a ţinut o foarte 
frumoasă cuvântare despre însemnătatea 
zilei de 10 Maiu.

Serbarea s’a inoheiet ou frumoasa 
scenă în versuri a lui Vasile Alexandri, 
„La Turnu Măgurele“, jucată de dna O- 
limpia Bârsan, N. Soreanu şi Gri gores «,u, 
artişti ai Teatrului Naţional.

Serbarea a luat sfârşit la orele 5.
Preumblarea Suveranului pe calea Victoriei

La orele 9 seara, M, S. Regele, în 
trăsură de gală, însoţit de AA. LL. RR. 
Prinoipesa Maria, Principele Carol şi Prin- 
oipfsa Elisabet», au plecat dela palat spre 
a face o plimbare pe calea Viotoriei.

Trăsura regală era precedată de: 4 
jandarmi călăreţi, o trăsură ou dnii Bărbă- 
tesou, direotorul poliţiei, şi oăpitsn Brezo- 
ianu, comandantul oompaniei de jandarmi 
pedeştri, o trăsură cu dl I. Mitilineu, pre
fectul capitalei, apoi după trăsura regală 
veneau: o trăsură cu un eghiotent regal, 
o trăsură ou d-nii Archip, oomandantul 
sergenţi’or de oraş, inspectorii Csntuniari 
şt Popp, şi alţi 4 jandarmi călări.

Cortegiul regal a parcurs oaiea Vio
toriei până la palatul poştelor, iar la în
toarcere, până la ministerul de finanţe, şi 
de aici s’a înapoiat la palat.

Iu tot timpul acestei preumblări M. 
S. Regele şi AA. LL. RR. au fost obieo- 
tul unor entuz 8ste ovaţiuni din partea 
imensului pubhc.

După oâteva minute AA. LL. RR. 
Principesa Maria, Principele Carol şi Prin
cipesa Elisebeta s’au înapoiat ou automo
bilul ia palatul Cotrooeni.

Muzieeîe militare au cântat pe pieţele 
publice dela orele 8 până la 12.

Animaţia pe stradele prinoipale ale 
capitalei a ţinut până noaptea târziu.

In toate oraşele din ţară ziua de 10 
Mai a fost sărbătorită cu acelaşi viu entuziasm.

Scrisori din Bucovina.
Iu zilele acestea a apărut îu Cernă

uţi o carte ca titlul: „Sfaturi prietineşti 
pentru ţăranul român*, de preotul Atmasie 
Gherman. Cum îşi iubeşte Dl Gherman 
neamul său, şi ce dragoste are faţă de el, 
se vede din scrierile sale. Despre scrie
rea sa „Celoe munceşte izbuteşte“ apărută 
în 1908 „Frăţia Românească* dia Iaşi z - 
oea: „E o carte minunată, oa îndrumare 
praotioă şi sănătoasă în viaţă pentru ţă
rănime, simţi oă ţl se înalţă sufletul, ţi se 
oţetesc puterile, când o oeteşti. E oeeace 
s’a scris mai ou dragoste de popor şi 
mai cu pricepere pentru nevoile lui ac
tuale în toată literatura românească. Ea 
merge drept la inima ţăranului*.

Lauda aceasta se refere numai la 
o scriere a Dlui Gherman. Pentru oartea 
apărută aoum, această laudă e prea mică. 
Iutreßga carie se poşte împărţi îu 6 
şezători, sau mai bine zis pre’egeri. 
Prelegerea 1. cuprinde: Ceva despre nea
mul nostru românesc. II. Patru fe'.iuri de 
gospodărie, producerea bunurilor, capita
lişti, mijloosşi şi proletari, III. Sirguinţa,

cruţarea, voieşte şi vei putea. IV. Plânge 
şi leagă, râde şi desiesgă, circularea şi 
consumarea bunurilor, bai să dăm mână 
ou mână. V. Banul şi creditul, treji să fim, 
pilde din lumea mare, cum se ticăloşesc 
popoarele, Iudis, China, Amerioa, Africa, 
cum înaintează lumea, Chicago, Iaponia. 
Prelegerea VI. Prin noi înşine, primejdia 
jidovească, să ne însoţim spre apărare, 
cultura naţională, sfârşit.

Precum ne arată împărţirea de sus, 
cartea aceasta e foarte însemnată şi va a- 
duoe mare folos poporului nostru. E sorisă 
într’o limbă românească uşoară, cum ra 
mai îa cărţi'e sfiite aflăm.

Se vede, că autorul e preot, care-şi 
cunoaşte menirea. E un preot harnic şi 
muncitor. Prin această scriere şi-a eter* 
nisat numele, asigurându-şi iooul între 
cei dintâi luptători ai neamului nostru ro
mânesc.

Cartea precum arată titlu!, nu e nu
mai a ţăranului din Bucovina, ci a tuturor 
— de pretutindenee. Sfaturile se refers so 
la toţi ţăranii români. De aoeea precţ i, 
luminătorii şi toţi oari voeso binele şi îna
intarea poporului nostru românesc, să cum
pere această carte (de 260 pag. preţul 1 
cor. 20 fii.) să o oeteasoă şi răspândească 
în popor. Sä se adreseze la „Tipografia 
bucovineană româneascăPalatul naţional, 
Cernăuţi. •

O mare buourie ni-a cauzat tuturor 
Românilor din Bucovina zilele de Sâm
bătă 19 şi Luni 21 1. o. In aceste züe 
soc. „Armonia* a predat pe scena teatru
lui oiăşăneso opera comică în 3 aate şi 4 
tablouri „Beizadea Epaminonda“ (Prinţul 
Ep.) de E. Caudella. Piesa a fost predată 
foarte bine, fiind rolurile corect distribu
ite. A fost de ftţă chiar dl Oaude'îa, 
care a fost atât de bun de a venit în m'j- 
looul nostru, dar mai mult, a luat parte 
la câteva probe, adăugând mult prin a- 
ceasta la succesul piesei. Ia ambele seri 
a azistat un număros, foarte număros pu
blio, atât românesc, cât şi străin. A. B.

Dela „Asociaţiune“.
I. Apelul pentru busturile Eminescu şi Bariţiu.

Mult stimate domnule1
Comitetul central al „ Asooiaţiunii 

pent’u lit. română şi oultura poporului ro
mân din .Ungaria“, urmând sentimentul 
de reounoştinţă şi pietate obştească a nea
mului fsţă ou marii bărbeţi cari l-au po
văţuit în drumul lui spre lumină, a hotă- 
rît in şedinţa sa din 13 Aprilie sh n. să 
ridice câte un bust aici în oraşul nostru 
amintirei pururea vii a două figuri lumi
noase d n trecut. Aceşti nemuritori sanf: 
Mihail Eminesou şi Gheprghe Bariţiu.

Pentru acest scop din partea „Aso- 
ţiunii“ s’a votat 1000 oor., un înoeput al 
contribuţiilor menite a realiza suma tre
buincioasă.

Nu e nici o trelu nţă să înoercăm a 
zugrăvi noi însemnătatea oelor doi frun
taşi ei oulturei noastre. Eminescu e în 
sufletul nostru, oântarea lui trăeşte mân
gâind şl sbuuiumând ou putere neînfrântă 
inimile româneşte Da asemenea Gheorghe 
Bariţiu, oare a desgropat ou scrisul s^u 
trecutul sbuoiumăni noastre de veacuri 
pe acest pământ, trăeşte în oonştiinţa pu
blică a cărturărimii noastre.

Credem că şi D noastră veţi binevoi 
a aprecia după cuviinţă importanţa neţ o- 
nală şi culturală a acestei năzuinţi — cea 
dintâi manifestare de aoest fel faţă da 
trecut — şi deuoeea Vă rugăm.să ne spri
jiniţi cu obolul Dvoastră, îndemnând pa 
ounoscuţi şi prieteni să ne atee in sjutor 
Ia împlinirea acestui gând bun.

Contribuirile Vă rugăm să le trime- 
teţi la adresa: „Biroul Asooiaţiunii“ Si- 
buu (Nagyszeben), strada Şaguna Nr. 6.

Primiţ’, vă rugăm, expresiunea dis
tinsei noastre oonsideraţiuni:

S ib iiu , 20 Aprilie 1911.
P. Cosma, m. p. Oclavian Goga, m. p. 

prezident. secretar.

II. Lista coniribuirilor pentru acest scop.
„Asooieţiunea*, 1,000 oor, „Albina“, 

inst. de credit, S biiu, 500 cor., I. P. S. 
Ba loan Msţianu, arhiepiscop şi mitropolit, 
Sibiiu, 100 oor,, Partenie Cosms, Oct. 
Goga, Olt. Tăslăuanu, câte 60 oor.; Dr. T. 
Brediceanu, 20 cor. É. Roşa’ă, înv,, 2 cor , 
Ilie Prsveţ, ec, 1 oor. Nioolae Pravef, fc,, 
1 cor., toţi din Hălchiu; Liviu Dan, 5 cor., 
loan Albon, oontabil, 3 cor,, loan Dan, 
medio, 10 cor., Aurelia Dan, soţie de me
dic, 5 oor,, toţi din Mooiu; Vasile Mior- 
şen, 2 cor., Teodor Paşoa, 1 oor., George 
Avram, 2 cor., Ssmuil Susa, 1 cor., toţi 
din Frata; loan Bozao, preot, Sâtnboteleo, 
5 cor., VasUe Ia nza, Petre ş mi, 10 o or., 
Vasile Blanu, Buzeu, 25 oor., Dr. Ioau 
Bălan, Buoureşt , 2 oor, „Oraviţsna*, inst. 
de oredit, 20 oor., loan Tr&ilă, 5 oor.,
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Studenţii români din Şjmniţ, 64 cor.. loan 
Miou Moldovan, B'aj, 20 cor., George 
Trăilă, T mişoara, 5 cor., Dr. Aurel Do- 
bresau, Szkizâ'd, 6 cor., I. Moldovan, 
Crăoiunelul de sus, B cor., „Armonia“, 
10 oor., Dionisie Stănuleţ, 1 cor., Valeriu 
Pop, 1 oor., toţi din Ginoul mare; Ma
iorul Popa, Br*şov. 4 cor., loan M. Ro- 
şiu, 10 cor., Dr. Aurel Novac, 10 oor., 
Traian Popesou, 5 cor.. Emiiiu Fddan,
5 cor., A. Bălănesou, 10 oor., Dr. Titu 
Malaiu, 10 co?., Simion Bozanoiu, B cor., 
Nioolae Miuţă, 5 oor., Constantin Mioo,
2 oor., toţi din Biserica Albă ; G. Vodă, O- 
raviţa montană, B cor., .Ardeleana“, inst. 
de oredit, Orăştie, 100 cor., loan Săbldean, 
20 cor., Balaşa Blebes, Nioulae Grădinar, 
loan Duşoiu Dr. loan Lengem, loan Ciurcu, 
câte B oor., Teodor Cristau, loan Eremie, 
Ştefan Medien, George Peinea, Dumitru 
Oăpăţină, câte 2 cor., Nieolae Duşoiu. E- 
lena Şafran, loan N. Bidu, S mion Teo
dor, câte 3 cot., Dumitru Popp, G. Ne- 
guşiu, Irodion Popistean, câte 1 cor., toţi 
din Braşov; Maria Comşa, Silvia Comşia, 
Marioara Comşa, Petru Comşia, IonG Com
şia, loan Banoiu, câte 10 oor., M. Latzesco, 
Georghe Latzesco, Teodor Doboiu, Maria 
Simian, câta B cor., Ilie Tâmpăuariu, Pa- 
rasthva Dancu, C. Stoica, Ana Cbiroa, 
Dr. N. Petre, adv., câte 2 cor., Aurel Sm- 
tion, C. ianoovioiu, N. Henţ u, G. Parian, 
A. Popoviciu, L ’zir Stoia, loan Buceşan 
jun., loan Buceşan, P. Comşia, Toma Lu- 
paş, Lupea I. Comşia, loan Opreau, Du
mitru Moga, N. Tmte», Oprea Borcea, Ilie 
Topârcaanu, I. Răouoiu, Ana I. Neamţ'u, 
Nieolae Loşciţa, I. Grişan, Valeriu Pană, 
înv., lordaohie Roşea, I. Domnariu, loan 
Bârsan, Ilie Martin, Pet-u Stireoiu, Ilie 
Comşia. loan Pavel, Dumitru Roşea, Du
mitru N. Roşea, loan Dădârlat, Dumitru 
Băilă, loan Răcuoiu, loan Dădârlat, foto
graf, Nieolae Soră, loan Iţianu, Valeriu 
Răcuoiu, Maria Capu, loan Sehitea, loan 
Steflep, Ilie Soră, Dumitru Harţa, Dumi
tru Chirce, Dumitru Comşia, câte 1 cor., 
toţi din Sălişte; Dumitru Sârbu, 1 oor., 
Dumitru Banoiu 2 bor., ambii diu Booz ; 
Nieolae Borzea, Făgăraş, 20 cor., Dr. N. 
Comşa, Sălişte, 20 oor., Dr. Ianou Meţian», 
Zerneşti, 20 cor., Vasiliu Duma, Lăpuşul 
Unguresc, 5 cor., Ieronim Groz?, Maier, 
B cor., Dr. I. Popesou, Reghinul săsesc, 
20 cor., I, Moga, Sebeş, 10 cor., Dr. Va- 
silie Preda, Sibiiu, 20 cor., Dr. Eugen 
Mtţian, Braşov, 10 cor., Dr. Ootavian 
Vasu, Făgăraş, 10 cor., I. de Preda, S biiu, 
20 oor., Hamzea, Zerneşti, 10 oor., Iosif 
Popesou, Regh nul săseso, 10 cor., Iosn 
Droo, protopop, Sibiiu, 10 cor., Dr. Liviu 
Lemeoy, advocat, Sibiiu, 10 cor., Dr. 
loan Pop, 10 oor., Virgil Oniţ’u, Braşov, 
10 cor., Zosim Chirtop, Câmpeni, 10 cor., 
Dr. Nico’ae Ittu, medic, 20 cor., Dumitru 
Vule oas. cons., 10 cor., loan Rebega, 
funoţ., 10 cor., Dr. Lucian Borcia, 20 cor., 
Dr. G. Proca, seor. con?., 20 cor., Emil 
Verzariu, 20 cor., toţi din Sibiiu; Dr. I. 
Margita, adv., Geoagiu, 20 oor., Dr. l ie 
Beu, medio, Sibiiu, 20 cor., Zevedeiu Mu- 
reşan, Ilia mureşană, 10 cor., Victor Oui- 
ţiu, comerciant, Sibiiu, B cor., Isaia Popa, 
preot, Oona-Sibiiulai, 2 oor., I. Lissai, 
Sibiiu. 10 cor., D”. Out. Russu, adv., 20 
oor., N. Bsnţie, Anghel Bene, funo., A. 
Meţianu, Dumitru Sândeanu, Ş. Roşce, 
Petru Tinou, Emil Vinţeleriu, câte 2 cor., 
Emil Pinoiu, Constantin Popp, câte B cor., 
Eugen Vanou, 1 cor., Pavel Boldea piot. 
militar, 10 oor., Viotor Tordăşianu, prez. 
Reue. sod. români, 20 bani, toţi din Sibiiu ; 
Emanuil Ungurean, Timişoara 20 cor., Tit 
Haţieg, Lugoj BO cor., Florea Bozgan 7 
cor., Mărgănuşa Bozgan 2 oor., Gruia 
Bozgan 1 oor., loaohim Muntean, Agnita 
10 oor.. institutul „Frăţia“ 3 cor., loaohim 
Pătău 1 cor., ooleotat în biserica din Ag
nita BO fileri, Pavel Carişan BO fileri, Dr. 
Simion Cheţian 20 oor., „Crişana*, Brad 
20 cor., Emanuil Comş» 10 cor., loan 
Ghişa 6 cor., Alexandru Di aia 3 coroane, 
toţi din Brad, Dr. Traian Craşiovan 4 o., 
loan Goia, student ol. VIII., Braşov 1 o., 
Emil Gan 1 oor. 60 fii, Vasile Gan 1 oor. 
60 fileri, Alexandru Broştean, loan Prună, 
câte 50 fileri. Sebastian Stanoiu 30 fileri, 
Oitavian Neegoie 25 fileri. Aurel Pasou 
60 fileri, Paul Oprişa 40 fileri, Hortenziu 
Rusu 60 fileri, loan Ciocan 74 fileri, An
drem Str<za 30 fileri, Valeriu Bologa 73 
fileri, Ionel Oniţiu, Iosif Morgenstern, câte 
1 oor., Viotor Pop 60 fileri, N. N. 10 fii., 
Sabin Medean, Ianou Petou, câte BO fii., 
Gaorge Popesou 30 fileri, loan Pleşa 1 
oor., Aron Gotruş 2 cor., loan Tâmpănar 
50 fii., Nieolae Baboie 30 fii., Emílián Că
pitan 40 fii., Aurel Baoiu 30 fii., loan Co- 
truş 1 oor , Nioolae Banohea, student o).
VI., Braşov BO fii., Calus Turio 1 oor., 
Gaorge Oprean, Ieronim Mires ■*, câte 20 
fi!., Vâsle Stanoiu 1 cor,, Emil Fáraó, 
Nioolae Vasu, câte 30 fii., Aurel Neguş 
BO fileri, Traian Sava 30 fi!., Petru Costsn 
40 fileri, Stefan Popovioiu 20 fileri, Radu 
Stinea 40 fileri, Mateiu Mooanu 5 oor., 
Dumitru Staiou 20 fileri, Aurel Stana 30 
£]., Silviu Boţa 20 fii., Stefan Paişiu 60

fii., Ootavian Opriş 20 fii., Bujor Poliş 30 
fii., George Sglimbea 60 fii, loan F ’oaş, 
Stefan Petrovioio, câte 40 fileri, Victor 
Doioan 30 fii., Eugeniu Comşa 1 cor., Oc 
tavian Puşoariu 30 fii,, Ulpiu Gomboş 1 
cor., Remus Popa BO fii., Dr. Alexandru 
Bogdan 5 oor., „Sălăgiana“ în Jibou 100 
cor., Sever Bugariu Reeaş, loan Popovici 
Recaş, câte 2 oor., Dr. Lucian George- 
vioiu, .Coroana“ inst. de oredit, câte 10 
cor., Dr. V. Onişor 2 cor., G. Curtean 1 
cor., Al. Candele, Dr. D. Ciuta, Dr. D. 
Looginu, Dr. Pavel, câte 2 oor., Dr. Mol
dovan 1 oor., Dr. Tripon şi Dr. I. Pop 10 
cor., D. Budaşan 1 cor., Dr. A. Pop 2 c , 
„Bistriţana“ 10 cor., V. Poruţiu, Dr. Leon 
Soridőn, câte 2 oor., Sourtu 1 oor., Dr. 
G. Linul 2 cor., Dr. Zosim Chirtop 10 o., 
„Doina“, Câmpeni 10 cor., Iustin Poruţiu 
5 cor., din Braşov, „Vlădeasa“, inst. de 
credit, Huedin BO cor., Nioolae SolomoD, 
5 oor., Dr. loan Oltean 4 cor., Vasile Mo
rar, Maria Puia, Alexandru Puia, I. Câm
pean, Petru Suoiu, câte 2 oor., loan Lunca, 
Iaoob Ufin, George Lungu, Simion Berea 
câta 1 oor., loan Rusu 3 oor., Colecta în 
biserică 4 oor. 20 fileri, din Ludoşul-de- 
Murăş, »Sentinela“ 10 oor, Petru Stoica
4 cor., Romul Bálnáján 3 cor., Petru Ne
gru 1 cor., Ilie Roman BO fii., loan Gas- 
pes, loan Grbav, câte 1 cor., din Satu- 
nou, Dr. Nieolae Veoerdea, Braşov 30 o., 
Eag. Batean 1 cor., George M. Pteancu 
2 cor., din Gareii-mari, »Iulia“, institut de 
credit, „ Alba-Iulia BO cor., »Avrigeana“, 
inst. de oredit 10 cor., George Postea 2 
oor., loan Nicolas 1 cor., Viotor Preda şi 
soţ. 2 cor., Franciso Cosma 10 oor., din 
Avr'g.

Coleota ziarului »Românul“. (Nr. 84 
din 16/29 Aprilie). „Românul*, Dr. Aurel 
Vlad, Dr. Victor Bontescu, câte 100 oor., 
Dr. Stefan C. Pop 50 cor., Dr. Iustin Mar- 
şieu, Dr. Cornel ianou, Dr. Romul Velioiu, 
Vasile Goldiş, câte 20 oor.

Colecta ziarului „Tribuua*. (Nrii 86 
din 3 Mai d. şi 88 din 5 Mai n.) »Socie
tatea scriitorilor români“ Buc., „Tribună* 
Arad, Dr. Nioulae O cou, Arad, Dr. loan 
Papp şi Veturia Bontescu, Brad, oâte 100 
cor., A. Muntean alui Vasile, Telegd, P. 
Truţa, advocat, Arad, loan Bele?, not. pu
blic, Arad, Roman Ciorogariu, Arad, Ghe- 
rasim Sârb, Belinţ, Dr. Sever Ispravnic, 
Arad, Iuliu Herbty, "Arad, Păr. Traian 
Văţian, Arad, căpitan Popovici, Alba-Iulia, 
câte 10 cor., locotenent L. Herbey, Arad
5 oor., Dr. Moga, Arad 10 cor., George 
Adam, Chişineu, Teodor Bucuresou, Corn- 
Icşul-msre, câte 2 cor., Dr. Cucu Vasile, 
Semlao, Dr. Traian Petraşcu, Tăimaoiu, Ig- 
natie Visoii1, Chelinao, câte 5 cor.

(Va urma).

Din România.
Şedinţele consistorului superior bisericesc.

Ultima şedinţă a consistorului su 
perior-bisericeso, întrunit în sesiune ordi
nară, s’a ţ nut Merouri, în Bucureşti.

La şedinţă au asistat: dl G. O. Árion, 
ministrul cultelor şi instruoţiunei publice 
şi dl Boroianu, admin stratorul Casei bi
sericii, apoi membrii ordinari ai consis- 
torului.

Preotul Mălăesou a cetit o propunere 
prin oare cerea să se ia o dispoziţ'e, oa 
manualele de lectură, cari cuprind şi bucăţi 
de religie, să fie aprobate şi de consistoriul 
superior, pentru a nu se tipări cine ştie 
ee neadevăruri. Aceasta cu atât mai mult 
în cazul, când cărţ'le servesc jentru în 
văţSmânt.

Preotul Lungulesou, ceteşte de a- 
semenea un raport relativ la cărţile de 
cântări bisericeşti. Propune, oa să se pre
fere dintre autori acei ale căror lucrări au 
mai fost aprobate.

Preotul Nazarie, esociindu-se la a- 
ceastă propunere, a cerut ca acelaş lucru 
să se prevadă şi pentru repertoriul cărţilor 
de cântări.

Preotul O. Ionesca ceteşte un raport 
prin care se cere, oa cei în drept să inter
vină pe lângă ministerul cultelor, oa să 
se dea o bursă îu străinătate, pentru mu
zica bisericească.

S’a respins propunerea preotulu Lun
gulesou, oare a cerut, ca membrii consis
torului superior bisericesc să fie înştiinţaşi 
ou 1B zile înainte de chestiunile cari vor 
urma să vie îu disouţie.

P. S. Sa Arhiereul Calist a cerut să 
se intervină, ca să se permită şi preoţilor 
noştri să predea religia în şoosle'e pri
mare, o măsură aprobată pentru preoţii 
oatolici.

Cel din urmă a vorbit preotul Severu, 
cerând şi dânsul, ca printr’un raport să 
se ceară min sterului de culte să dispună, 
oa profesorii facultăţii de teologie şi pro
fesorii de religie din şcoalele secundare 
să fie preoţ».

Şedinţa s’a ridioat la orele 12 şi 
jumătate.

NOUTĂŢI.
Din parlament- La desbaterea asupra 

budgetului ministerului de culte şi instruc
ţiune publică, în şedinţa de Sâmbătă a 
camerei ungare, a vorbit şi deputatul ro
mân dl Vasile Damian. Vorbirea sa o vom 
publica într’un număr viitor.

•
Distincţie. Maiestatea Sa a 

acordat dlui Stefan Kedves, director 
de finanţe în Sibiiu, titlul de con
silier ministerial.

*
Regina României ia EnxRograd.

Regina Elisabata a p'eset Vineri din Con
stanţa ou vaporul „România“, îndreptân- 
du-se spre Euxinogrsd pentru a vizita 
pe regina bulgară Eleonora, care se 
află în acei oreş. Suverana română a de
barcat la Varna, unda a fost întimpinată 
de regina Eleonora însoţită de o suită re
gală şi de şefii autorităţilor. Dels Varna 
ambele regine s’au îndreptat spre Euxinc- 
grad în automobil. Presa bulgară salută 
ou simpatie vizita reginei Ei sabefca.

*
La manevrele mari de toamnă, oare 

se vor ţinea în Ungaria de nord la 10—1B 
Septemvrie a. o., cum se scrie din Viena, 
va lua parte şt principele moştenitor ro
mân Ferdinand. *

Linie daldă. In ministerul de co- 
meroiu se plănueşte clădirea de şine du
ble pe calea ferată dintre Arad şi Buda
pesta, pentru uşurarea comunicaţiei.

*
Afaceri disciplinare învăţătoreşti.

Conform rapoitului min’sterial, prezentat 
Marţi în camera ungară, în anul treout 
1910 au fost pu?i sub cercetare discipli
nară 148 de învăţători, (pe b e z \  legii şro- 
Jare din 1907), pentru negligsnţă în instru- 
area limbii maghiara sau pentru conduită 
protivnică statului. Dintre cei 148 de în
văţători sunt: 18 comunali, 5 romano-ca
tolici, 47 greoo oatolioi, 72 greac-orientali, 
B evengeltoi augustini şi 1 reformat. Au 
fost pedepsiţ', (cu dojană, amendă, pen
sionare sau destituire) 38 de învăţători; 
din aoeşt a: 5 comunali, 1 romano-oatolio, 
10 greoo-catolioi, 20 greco-orientali şi 3 
evangelioi augustini. Cele mai mülte cer
cetări disciplinare s’au făcut in oomitatul 
Clujului şi a! Făgăraşului, la şcoli româneşti. 

•
Răscumpărare. Domnul Constantin 

Popp, Sibiiu, a donat din prilej îl şi oa 
răsoum cărare a felicitărilor de ziua sa ono- 
martică sama de 20 oorosne Blondului , Par- 
teniu Cosma', a oărui meniţiune precum se 
ştie, este peifeeţionarea funcţionarilor ,A’- 
binei* în ounoştiuţe’e de speoialitste.

*
Căpitan — doctor îo drepturi. La

universitara din Budapesta a fost pro
movat zilele acestea căpitanul în activi
tate Disider Balkay la gradul de dootor 
în drepturi. Numitul oăpit’-n este profesor 
la şcoala cadeţtlor de honvezi din Oinoi- 
biserioi. A servit mai mulţi ani în armata 
comună, dupăoe terminase soademia mili
tară theresienă din Wiener-Neustadt.

•
Jubileu de 50 ani. Reuniunea de 

gimnastică a saşilor braşoveni îşi săr- 
bează în anul acesta jubileul de 60 ani 
de ex stenţă. Festivităţile se vor începe 
în 3 Iunie, şi vor dura mai multe zile. 
Programa lor bogată cuprinde exeroiţii 
gimnastice, sfir ţ :re de steaguri, distribuire 
de premii, banohet, concert, excursiuni 
şi altele. *

Cinstirea Duminecii. Biserioa pres- 
biteriană americană, cum se vesteşte din 
Londra, învinueşte fără cruţare pe diplo
maţii europeni din Washington, oari prin 
recepţiunile şi societăţile lor, ţmute în zile 
de Dumineci, vatămă sentimentele religi
oase ale americanilor. Mr. Hirlan, un 
înalt judecător în America şi membru al 
sectei presbiteriane, sorié: „Este o adevă
rată ruşine, oă anumiţi străini au venit 
la Washington şi aranjează Dumineca re- 
oepţiuni şi întruniri sociale, îu loc de a 
oonsaora ziua aceasta faptelor de cari
tate“.

La foudul Dr. P. Şpan pentru aju
torarea copiilor de Moţi aplicaţi la me
serii, al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu“ au mai dăruit: loan Manta jun., 
paroh (Gurarâulni) 5 cor., Sam. Petraşcu, 
mäestru mäsar (Paris,) 1 oor., „Detunata“, 
institut de credit şi economii (Bucium) 10 
cor., loan Preaup, contabil 3 coroane, I. 
Corcheş, proprietar (Bucium) 4 oor. şi V. 
Tordăşianu, prez'df nt 10 bani. Starea fon
dului 649 cor. 18 bani.

•

Lordmayornl la Viena şi Buda
pesta. Primarul din Londra, în fruntea
unei deputaţiuni număroas9 de consilieri 
comunali, va sosi în Iunie a. o. la Viena 
şi de aeoio pe 2—3 zile la Budapesta.

»
Emigrare din Bosnia. Emigrarea

mohamedanilor din Bosnia oreşte în fie- 
oare zi, Dela anexare şi pănă astăzi au 
emigrat în Turcia 5 mii de familii moha
medáné; acum se pregăteso să părăsească 
Bosnia alte 3 mii de familii. Mişcarea 
aceasta se întemeiază pe motive religio- 
nare şi economice. După învăţăturile co
ranului, un domnitor de aită credinţă nu 
poate să fie capul lumesc al Unui musu’- 
man drept credincios. Astfel mohameda- 
nii bosniaci, pe lângă toată autonomia oe 
li s’a dat în ale oredinţii, nu se pot îm
păca cu faptul de a fi supuşii unui suve
ran de aită lege. Stăpânirea din Turcia 
are multe greutăţi ou colonizarea noilor 
cetăţeni ; în timpul mai nou însă a cum
părat un mare teritor în Mesopotamia, 
unde speră să poată coloniza vre-o zece 
mii de familii musulmane.

*
Arestat. Preotul romano- oatolio pen

sionar Csontos Károly, din Kenese, în oo
mitatul Vesprim, a fost arestat pentru mari 
înşălătorii de ban', comise în paguba mă
năstirii franceza din Ciuoy. Suma primită 
şi defraudită se urcă la 266 mii coroane. 

*
Proces în contra regelui. Un in

teresant proces se va desbate zilele ace
stea în Berlin. Doi urmaşi ai mareşalului 
Münnich ridică acuză în contra regelui 
Prusiei pentru 40 de milioane ruble. Pre- 
tensiunea lor se întemeiază pe o dona- 
ţiune din anul 176B.#

Milioane pentru scopuri de bine
facere. Din capitala Greciei se scrie, că 
milionarul grec Marinos Korgbiaîenios, 
cere a murit în vila sa din Anglia, şi-a 
lăsat averea de 12 şi jumătate milioane 
de fi-anoi pe seama statului greoeso. La 
înmormântarea marelui filantrop a fostre- 
presentat atât regele, oât şi guvernul, pre
cum şi mai multe oraşe din Grecia. Atena 
de altfel şi pănă acum se poate mândri 
ou zidirile sale monumentale, clădite din 
dărnicia marilor patrioţi. Iu urma aces
tor dărnicii s’au înălţat aşezămintele cele 
mai însemnate aie ţării, bunăoară Acade
mia de ştiinţe, biblioteca, politehnicul şi 
multe altele. Rămăşiţele pământeşti ale 
lui Korgbiaîenios vor fi aduse pe un vas 
de răsboiu, pentru a fi îngropate în pă
mântul Greciei. •

Asigurare în contra ploii. S’a con
stituit un mare consorţiu în Anglia, ou 
S30p de a primi asigurări îu oontra ploii. 
Se pot asigura proprietarii şi arâudaşii tu
turor băilor şi loouriior climaterice. Taxa 
de ts'gurare nu este tocmai mioă, face 
cam a opta parte din suma asiyurată.

*
La America. Ia oomitatul Torontal 

s’au dat îu Aprilie a. o. paşapoarte pen
tru 4B5 de persoane. Au pleoat, mai ales
la America, 146 de femei şi 129 de bărbaţi. *

Casa lui Tolstoi. Uu ziar diu Mo
scova aorie, oă guvernul rusesc a hotărât 
să cumpere dela familia lui Tolstoi, pen
tru stat, pe preţul de un milion ruble,
moşia şi casa diu Iasna;a Poliana.*

Robi împuşcaţi. Diu oraşul Perm 
al Siberiei sa anunţă, oă 19 robi cari e- 
rau să fie daşi ou trenul la olădirea unei 
căi ferate, s’au aruncat asupra păzitorilor 
în&rmeţi şi au înoeroat să fugă. Păzitorii, 
îo luptă cú robii, au tras mai multe fo
curi, au omorât 10 şi au rănit greu 8 robi; 
dar şi dintre păzitori au fost răniţi de 
moarte vr’o 7 inş1.

Bioscop. Atragem atenţiuhea publi
cului asupra faptului, oă Merouri şi Joi 
bioscopul Apollo din piaţa Hermsnu are 
un program foarte iuteresant: Patimile 
Mântuitorului, viaţa, moartea şi înălţarea 
sa la ceriu. Amănuntele le spun afişele.

Poşta redacţiei.
Dlui G. C. în Cristur. Adresează 

scrisoarea astfel: Dlui director al Casai 
Bisericii îu Bucureşti, ministeriul de culte.

Cărţi şi reviste.
Preoţimea româaească-ardeleaaă îo 

veacul al XVII-iea. Studiu istoric distins 
cu premiul Bunes, înfiinţat din partea Li- 
gei culturale din Buoureşti. E scris de co
laboratorul ziarului nostru, domnul loan 
Matei, student în drepturi în Cluj şi absol
vent al teologiei din Sibiiu. Preţul 80 bani. 
Se poate procura dela librăria arbidlece- 
zană.
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Nr. 5362 Bis. (165) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna bisericească Bătrâna, tractuî Dobrei 
clasa a IlI-a, se publică din oficiu concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în »Te
legraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. despre ajuto- 
riul dela stat.

Petiţiile concursului, instruite conform 
legilor în vigoare, suplicanţii le vor subşterne 
în terminul deschis, Consistorului arliidiecezan.

S i b i i u, din şedinţa senatului bisericesc, 
ţinută la 3 Maiu 1911.

C onsistornl arliidiecezan.

Nr. 5730 Bis. 1911. [167] 1—3
C o n c u r  s.

Pentru întregirea postului de paroh în 
parohia de clasa a IlI-a Grid, tractul Ha
ţegului, se publică din nou concurs cu ler- 
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român*, pe lângă emolumentele fa
sionate în coala B. despre ajutorul preoţesc 
dela stat.

Petenţii vor avea a-şi aşterne suplicele 
concursuali, instruate coform prescriselor re
gulamentari, Consistoriului arhidiecezan în 
terminul deschis, având a se prezenta, după 
prealabila îneunoştiiDţare a protopresbiterului 
concernent, pănă inclusive 8 zile înainte de 
sinodul parohial electoral, înaintea alegăto
rilor, în biserică, pentru a cânta, respective 
a oficia şi cuvânta.

Sibiiu, din şedinţă senatului bisericesc 
ţinută la 10 Maiu.

C onsistorul arh id iecezan.

C o n c u r s .
In Valeamare (ppresb. Bocşa, dieceza 

Caransebeş) postul de învăţător e vacant. Ter
minul 30 Maiu vechiu. Salar conform legii. 
Preferiţi sunt cei apţi de a înfiinţa cor. Do
ritorii se pot prezenta cu prealabila încuviin
ţare a protopopului concernent. (164) 1—3

Nr. 61/911 par. (163) 1—3
Anunţ de licitaţiune.

Pe baza planului şi preliminariului de 
spese aprobate de Preaveneratul Consistor Ar
hidiecezan dto 4 Noemvrie 1910 Nr. 12.582 
Şcol. şi de comisiunea administrativă comi- 
tatensă sub Nr. 2900 ex. 1911, comuna bi
sericească Sebeşul-snperior protopresbite- 
ratul Avrig, dă în întreprindere edificarea 
şcoalei sale pe calea licitaţiunei verbale mi- 
nuende Duminecă în 22 Maiu st. v a. c 
în localul şcoalei la orele 2 p. m. cu preţul 
strigărei de 11,715 cor. având licitanţii a de
pune vádiul de 10% după acea sumă în bani 
gata, sau în hârtii de valoare acceptabile.

Comuna bisericească dă materialul brut 
peatra şi năsipul. Planul şi preliminariul de 
spese, precum şi condiţiunile de licitare se pot 
vedea la oficiul parohial.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea şcoalei a- 
celuia dintre minus-oferenţi, în care va avea 
mai multă încredere fără privire la suma o- 
ferită.

Sebeşul-de-sus, în 1 Maiu 1911.
Pentru comitetul parohial:

loan Mateiu Vasile Ritivoiu
par. ort. rom. preşedinte.

loan Radu
epitrop, casar.

Vidi: lo an  Câiulea
protopop.

C o n c u r s .
In conformitate cu înaltul ordin al 

Prea Ven. Consistor arhidiecezan din 20 Ia
nuarie a. c. Nr. 635 Şcol. prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“ pen
tru întregirea postului de învăţător la şcoala 
conf. gr. ort. de nou înfiinţată din comuna 
Fizeşti cu filia Galaţi-Urez din tractul Haţe
gului.

Emolumentele acestui post sunt:
1. 600 cor. din cassa bisericii solvibile 

în rate lunare anticipative.
2. 400 cor. ajutor dela stat.
3. Cuartir în edificarea şcoalei nou zi

dite. —
4. 1U jug. pământ pentru grădină.
5. Lemne după trebuinţă.
Doritorii de a ocupa acest post, să şi 

înainteze rugările concursuale la of. proto- 
presb. gr. ort. .din Haţeg în terminul deschis 
şi totodată sunt poftiţi a se prezenta în co
mună spre a face cunoştinţă cu poporul.

F izeşti, la 1/14 Maiu 1911.
Atanasie Dajn Alion Dänen

par. prez. comit. par. notar.
Vidi: Dr. € . Popescu

(158) 3—3 prot.

Nr. 5387 Bis. 1911. [161] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de paroh în 
comuna bisericească de a IlI-a clasă Muncelul 
mare cu filiile Boia-Birzi şi Muncelul-mic se
publică din oficiu concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în foaia „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. despre ajuto- 
riul dela stat.

Petenţii vor aşterne suplicele concursu
ali, instruate conform legilor în vigoare în ter
minul deschis Consistoriului arhidiecezan.

Sibiiu, din şedinţa consistoriului ar
hidiecezan ca senat bisericesc ţinută la 3 
Maiu 1911.

D r .  II. Pu.şcariu
vicariu arhiep.

Nr. 1522/911. [154] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea postului de viceuo- 
ta r  în comuna Apol<lul>mlc (cercul 
Mercurea, comitatul Szeben) dotat cu 1000 
cor. salar anual, prin aceasta public concurs 
şi provoc pe reflectanţii la acest post a-şi 
înainta cererile lor instruite conform § 6. 
art. I. din 1883, respective §. 3. art. XX din 
1900 şi cu atestatele despre serviciile lor 
de pănă acuma subsemnatului oficiu pretoriai 
pănă în 6 Iunie 1911.

Cunoaşterea în vorbire şi scris a lim- 
bei româneşte se recere necondiţionat.

Ziua de alegere se va defige ulterior.
Mercurea, la 12 Maiu 1911.

Primpretorul cercual:
I>r. B ruckner.

care ţine mult Ia îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), in 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

0 Săpun din lapte de crin
marca Cal pe băţ

de B e rg m ann  şi Comp.
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile si parfu- 
măriile. (32) 18—40

î

Altoi de viţa puternică
nobilă americană, cioplită ori cu 

rădăcină.
Fieoare viticultor, oare are lipsă 

de viţă puternică, liberă de peronos 
poră, bogat înrădăcinată şi bina în- 
oresoută — pentru altoire, — să se 
adreseze ou toată încrederea la şcoala 
de viticultură d n Reichesdorf, pro
prietar Simon Nemencz, posta Riom- 
falva, unde ou preţurile oele mai mo
derata se află materialul oel mai bun 
de plantat.

Mare depozit din oalităţile oele 
mai bune, pentru struguri de vin şi 
masă.

Simon Nemencz,
posesorul primei şcoale de vierit din 
Reichesdorf Nr. 121 posta Riomfalva.
Cataloage la cerere gratuit şi franco I

(360) 55—

Fabrica drezdană de motoare
m z :  societate pe acţii. " ~  
Cea mai mare şi mai veche fabrică de 

motoare a Germaniei.

Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

Motoare şi Locomobile
cu benzin, uleu crud, gaz, petroleu,

precum şi
Motoare cu tragere de gaz.

Noutate surprinzătoare!
Generator cu tragere de gaz universal.

Cheltuieli de mânare:
pe oră şi putere de cai numai circa 1 filer. 

Depositar general:

n á c z  G e l l é r t  &  C o m p .
Budapest, Teréz körút 41. Telefon 12 — 91.
Garanţie foarte bună.. — CoDdiţii de plată, favorabile.

(408) 19—26

ig
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Unde se pot procura

v
traits cs clic si lucrate l i e ?  Im ái la

I O A 2 T  P I T E A S C U
9

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de to t m oderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar ia el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [101] 13—52
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îns economică-comercială, Elisabetopoie (Erzsébetváros) Kiskükiillö vm.

A l t o i  d e
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră 
dăcină, ochiuri de altoit, viţă europeană cu rădăcină

se află de vânzare la
î n s o ţ i r e a ,  e c o n o m i c ă - c o m e r c i a l ă

„ M u g u r u l “
Elisabetopoie (Erzsébetváros) K isküküllő vm.

Material disponibil în altoi peste

~  două (2) milioane. = — -
Şcoalele de altoi n ’au fost atacate de peronosporă. z=r

Altoi dezvoltaţi la perfecţiune.
La cumpărări pe credit cele mai uşoare conditiuni plătite pe 10 ani cu 7%.

La cerere preţ curent şi instrucţiuni gratis şi franco.
însoţirea primfşte gratis elevi pentru învăţarea altoitului şi maui- 

(464) 25— pulării şcoalei de altoi.

Prima turnătorie de fer sibiiană,
mare fabrică de maşini agricole şi industriale, precum şi mare

prăvălie de fer a lui

Sil»iii i ,  P ia ţa  lan u lu i Ar. 1.
Are onoare a anunţa pentru sezonul de vară tot soiul de maşini 

agricole, precum: treerători cu mâna cu manej : cu motor încălzit cu 
benzin dela 2 cai putere în sus, maşini de secerat cu şi fără aparat 
de legat, sfoară pentru legat snopi prima cualitate cu preţul cel mai 
redus şi pe lângă garanţie, cositoare de fân, greble americane, stropi
toare de vii etc., avându-ie in marele seu depozit aranjate pentru a-şi putea 
fieşte cine alege după plac, cu preţurile cele mai reduse şi condiţiuni 
foarte avantagioase. ’ *

Cine doreşte a-şi procura astfel de maşini agricole, — se viziteze în íj 
prima linie fabrica susnumită, unde va găsi tot ee doreşte, — şi să nu se 6
lase a fi tras pe sfoară de imitatori. * (159) 2—10 g
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